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FISICA S.XX

RELATIVIDAD

- Postulados:
a) “La velocidad de la luz es independiente del movimiento de la fuente luminosa y de
los observadores inerciales”

b) “Todas las leyes de la Fisica (no s6lo las de la Dindmica) deben ser las mismas
para todos los observadores inerciales moviéndose con velocidad constante con respecto a
otros”

- Consecuencias:

a) El concepto de simultaneidad no es absoluto. Dos sucesos que son simultaneos para
un sistema de referencia, pueden no serlo para otro sistema de referencia que se mueva
respecto del primero. No viola el principio de causalidad.

b) El tiempo no es un parametro absoluto. El intervalo entre dos T = T
sucesos dura mas tiempo cuando ocurren en un objeto con V2
movimiento relativo a un observador que cuando el objeto esta en 1-—
reposo relativo al observador.

c) Contraccion de las longitudes. Una regla que medida en un %
sistema de referencia respecto de la cual esta en reposo mide L’, otro ' c?
observador que se esté moviendo respecto del anterior medird otra
longitud L, mas corta, tal que:

d) La masa tampoco es un parametro absoluto. La masa se
incrementa con el aumento de la velocidad ”. me masa en reposo 1-—

e) Equivalencia entre la masa y la energia. La energia total
relativista ( E ) de una particula viene dada por la expresion: E=m-c

FISICA CUANTICA

e Hipotesis de Planck: “La emision y absorcion de energia de cualquier sistema esta
cuantizada: E=n.hf donde n=1,2,3,4 ;h=ctedePlanck y f =frecuencia

o Efecto fotoeléctrico. Algunos metales emiten electrones cuando son iluminados por
una luz de frecuencia por encima de LA umbral.

Einstein supone que la luz esta formada por FOTONES de energia E = h.f
Efoton =W, + Ec esdecir: h.f = wy + %.me. V2

1
El potencial de frenado Vo sale de: |q| -V, = B m,v?

. . . . . h

e Foton: luz entendida como corpusculo que tiene una energia E=h.f yuna p = X
e Principio de incertidumbre de Heisenberg: “es imposible conocer con total exactitud,
en un instante dado, la posicion de una particula y su cantidad de movimiento”. El error
cometido por ambas incertidumbres es al menos d el orden de “ p/ donde

n (Iéase h-barra) = h/2x.

AX-Ap, >3

2
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El principio de incertidumbre se extiende a otras variables (a las que sean conjugadas
unas de otras) como también al tiempo y la energia (At - AE > %) y es inherente al

proceso de medida y nada tiene que ver con la calidad y la precisién de los instrumentos de
medida.

FISICA NUCLEAR

e Tipos de radiactividad natural

Rayos alfa: Son nucleos de helio ( ;He*") por tanto tienen dos protones y dos neutrones,
carga eléctrica positiva, poseen gran energia, alto poder ionizante y poco poder penetrante.

AX—>573Y +7He 226Ra—>222Rn+ fHe

“Si un nucleo emite una particula a se transforma en otro cuyo numero atomico es dos
unidades menor y cuya masa disminuye en cuatro unidades. EI elemento que resulta esta
dos lugares a la izquierda en el Sistema Periodico”.

Rayos beta: B~ : Son electrones ( Se ) emitidos por el nicleo atémico (ya que en su

interior un neutrén se desintegra en un electron y un proton: in— %e+ip+ Antineutrino),

tienen carga negativa, poca masa ( 1/2000 veces la masa del proton ), energia mediana, poco
poder ionizante y mayor poder penetrante que las a.

AX s e e 9SrY-+ e

“Cuando un nucleo emite una particula p se transforma en otro de numero atomico una
unidad superior y con la misma masa. El nuevo elemento se encuentra un lugar a la
derecha en el Sistema periodico”

Existe también la emision %, sien las particulas emitidas positrones (antiparticula del
electron). (% )

Rayos gamma: son radiaciones electromagnéticas, no tienen masa ni carga eléctrica, su
velocidad de emision es la de la luz, similares a los R. X, pero de mayor frecuencia.

“ La emision y no supone transformacion de un nucleo en otro”. Aparece en el proceso en el
cual un nucleo excitado vuelve a su estado normal emitiendo energia.

e Radiactividad artificial
En estas reacciones se utilizan “proyectiles” o bien salen como productos de la reaccion las
particulas: o ( 3He* ), B ( e ), B* ( .5e ), neutrones ( ;n); protones (;H o ;p)

En estas reacciones la suma de los numeros mésicos de los reactivos ha de ser igual al de los
productos. Igual para los nimeros atémicos.

e Energia media de enlace por nucledn

La suma tedrica de la masa de un ndcleo atbmico (masa de sus protones y neutrones) es siempre
menor que la masa real medida. La fraccion de masa se transformé en energia al formarse,
segun la ecuacion de Einstein (E = m.c?). Cuanto mayor es esa energia mas estable es.

Para comparar la estabilidad de unos respecto de otros se utiliza la energia de enlace por
nucleon.
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Desintegracion radiactiva

- Constate radiactiva ( 1 ). Representa la probabilidad de desintegracién de un ndcleo
por unidad de tiempo.

- Si:  Noes numero de nucleos de la muestra radiactiva inicial
Nno es el nimero de moles de la muestra radiactiva inicial
mp es la masa de la muestra radiactiva inicial

El nimero de nucleos (N), moles (n) o masa (m), que queda de la muestra radiactiva
después de un tiempo ““ t “ seran, respectivamente:

n=nye ! m=mye*!

m(g)

———=2___ "+ N(ntcleos) = n(mol)-6,022.10% (ntcleos / mol )
Mm(g /mol)

Recordar que: n(mol) =

- Actividad A (t) de la sustancia: indica el nimero de nucleos que se desintegran en la
unidad de tiempo.

A(t) = “2—':' AN A=Ay et

Su unidad es el Becquerel ( Bq ). Otra unidad es el Curio (Ci) ; 1 Ci = 3,7.10%° Bq

- Periodo de semidesintegracion ( T 0 Ti2 ): “Tiempo que tarda una muestra en
desintegrarse hasta la mitad”.

_ Ln2
A
- Vida media ( 1 ): “Representa un promedio (estadistico) del tiempo que permanecen
los nucleos de una muestra radiactiva sin desintegrarse ”.

1 T

A Ln2
Fuerza nuclear fuerte: mantiene unidos a los protones y/o neutrones (nucleones)
unidos en el nacleo atomico.

T

- Es atractiva

- Es de intensidad muy fuerte

- Es de corto alcance

- Es independiente de la carga, pues actla de igual forma entre p-p, p-n, n-n
- Es repulsiva a muy cortas distancias.

Fision nuclear: Consiste en la rotura de un ndcleo pesado (uranio-235) en otros mas
ligeros (del centro de la tabla periddica) mediante el bombardeo con una particula
adecuada (neutrén).

- El proceso es muy exotérmico, 150 Mev por nlcleo de uranio fisionado.
- En el proceso se forman un promedio de 2,5 neutrones que pueden ser utilizados para
fisionar otros nucleos de uranio, produciéndose una reaccion en cadena.

PU+n > X+ Y +25.n

Fusion nuclear: Consiste en la union de varios nucleos ligeros, de baja energia de
enlace nuclear, en otro mas pesado de mayor energia de enlace nuclear.
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- En este tipo de reacciones hay que suministrar gran cantidad de energia a los ndcleos
para que se unan (calentarlos a temperaturas del orden de 50-100 millones de grados).
Libera una gran cantidad de energia que suple la inicial

- Como ejemplo se muestra la fusion del Deuterio y Tritio:
2 3 4 1
‘H+H—> He+.n
Fuerzas fundamentales de la naturaleza

- Fuerza gravitatoria: Ley de Gravitacion Universal; alcance infinito, siempre
atractiva y de intensidad muy pequefia.

- Fuerza electromagnética: Involucra a la interaccion entre cargas eléctricas y campos
magnéticos. Puede ser atractiva o repulsiva, de alcance infinito, mucho mas intensa que
la gravitatoria.

- Fuerza nuclear débil: responsable de la desintegracion beta, de alcance muy corto (el
correspondiente al nucleo atémico), de intensidad débil.

- Fuerza nuclear fuerte: la méas intensa de todas, mantiene unidos a los protones y
neutrones en el nucleo (a los quarks dentro de los protones y neutrones). Es atractiva
pero muy repulsiva a muy corta distancia y su alcance es muy pequefio, del orden del
radio nuclear.



